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Na podlagi 23. in 28. člena Pogodbe o ustanovitvi Gospodarskega interesnega združenja proizvajalcev Kranjske klobase  člani GIZ-a sprejmejo naslednji 

PRAVILNIK O OZNAČEVANJU

izdelka z znakom KRANJSKA KLOBASA 

SPLOŠNE DOLOČBE

1. člen

S tem Pravilnikom se določijo pogoji za pridobitev znaka Kranjska klobasa, način označevanja izdelka  ter nadzor nad uporabo znaka.  Znak Kranjska klobasa – v obliki nalepke na izdelku - zagotavlja izdelek proizveden v skladu z recepturo navedeno v  potrjeni Specifikaciji in predstavlja izdelek zaščiten z geografsko označbo. 

2. člen

Proizvajalec je pravna ali fizična oseba, ki je registrirana za opravljanje dejavnosti predelave mesa. Izdelek Kranjska klobasa je poltrajna mesnina iz kakovostnega prašičjega  mesa in slanine, proizvedena po natančno določeni recepturi  v potrjeni Specifikaciji.

3. člen

GIZ Proizvajalcev Kranjske klobase, s sedežem v  Ljubljani na  Dimičevi ul. 9, 

· predloži Ministrstvu za kmetijstvo, gozdarstvo in prehrano potrebno dokumentacijo za izvedbo postopka za pridobitev odločbe  o  priznanju geografske označbe za izdelek Kranjska klobasa;

-
vodi postopke za pridobitev znaka »Kranjska klobasa«; 

· organizira senzorično ocenjevanje izdelka in nadzoruje kakovost izdelka pri posameznih proizvajalcih;

· pri certifikacijskem organu, v imenu proizvajalcev – članov GIZ-a Kranjska klobasa, vloži vlogo za ugotavljanje skladnosti izdelka s specifikacijo;

· vodi register  uporabnikov, ki pridobijo pravico  do uporabe znaka Kranjska klobasa;

· nadzoruje pravilnost in legalnost uporabe znaka Kranjska klobasa;

· izvaja nadzor nad izvajanjem določb tega Pravilnika; 

POGOJI ZA PRIDOBITEV PRAVICE DO UPORABE GEOGRAFSKE OZNAČBE

4. člen

Pravico do uporabe znaka Kranjska klobasa ima  proizvajalec:

· ki izpolnjuje pogoje iz tega Pravilnika in potrjene Specifikacije 

· katerega izdelek je na senzoričnem ocenjevanju ustrezno ocenjen 

· ki ima veljaven certifikat o skladnosti proizvodnje s Specifikacijo za kranjsko klobaso

5. člen

Proizvajalec pri GIZ-u Kranjska klobasa vloži vlogo za izdajo znaka Kranjska klobasa kateri priloži dokazila o izpolnjevanju pogojev iz 4. člena tega Pravilnika. 

Kot dokazilo o izpolnjevanju pogojev iz 4. člena tega pravilnika velja:

· podpisana izjava proizvajalca o poznavanju vsebine Specifikacije in zahtev iz Specifikacije, seznanjenost z vsebino tega Pravilnika ter upoštevanje navedenih zahtev  pri izdelavi Kranjske klobase;

· zapisnik o senzoričnem ocenjevanju Kranjske klobase iz katerega je razvidno, da je bil izdelek ustrezno ocenjen;

· certifikat o skladnosti proizvodnje s Specifikacijo za Kranjsko klobaso

Sistem podeljevanja znaka Kranjska klobasa je odprtega tipa - proizvodnja Kranjskih klobas ni pogojena s članstvom v GIZ-u Kranjska klobasa.

6. člen

GIZ Kranjska klobasa o vlogi proizvajalca odloči s sklepom, ki je podlaga za  pridobitev pravice, da na  izdelku  Kranjska klobasa uporablja znak Kranjska klobasa.   

7. člen

Kranjska klobasa, ki je na senzoričnem ocenjevanju prejela 16 od 20-tih možnih točk ima pravico do oznake ''Kranjska klobasa''. Kriteriji senzoričnega ocenjevanja so:

zunanji izgled izdelka, sestava prereza,  barva prereza, tekstura, vonj in okus. 

Pri ocenjevanju se upoštevajo kriteriji senzoričnega ocenjevanja iz Specifikacije. 

8. člen

GIZ vsaka štiri leta imenuje Komisijo za izvajanje senzoričnega ocenjevanja, ki je sestavljena iz treh članov: dveh usposobljenih predstavnikov strokovnih institucij in enega člana GIZ-a kranjska klobasa. GIZ ima pravico v primeru odsotnosti  katerega od imenovanih strokovnjakov v ocenjevalno komisijo povabiti  strokovnjaka iz druge strokovne institucije.

9. člen

Predstavniki GIZ-a pred podelitvijo znaka proizvajalcu, na njegovo predhodno  zahtevo, opravijo senzorično ocenjevanje.. 

10. člen

Pri posameznem proizvajalcu, ki je že pridobil pravico do znaka, mora biti senzorično ocenjevanje izvedeno vsaj enkrat letno. 

OZNAČEVANJE IZDELKA Z  OZNAKO KRANJSKA KLOBASA TER NAČIN PODELJEVANJA ZNAKA KRANJSKA KLOBASA

11. člen

Proizvajalec mora ob oddaji izdelka v promet upoštevati vsa veljavna zakonska in podzakonska določila glede označevanja izdelkov in živil ter določila tega Pravilnika. Proizvajalec mora izdelek za katerega je pridobil znak Kranjska klobasa označiti s podeljenim znakom: KRANJSKA KLOBASA 

Proizvajalec oznako namesti na najvidnejši del izdelka.

OBVEZNOSTI IN PRAVICE IZDELOVALCA 






       12. člen 

Proizvajalec se zaveže sprejeti vse obveznosti in pravice iz naslova uporabe znaka Kranjska klobasa – v skladu s sprejetimi določili Specifikacije in tega Pravilnika. 

13. člen

Proizvajalec je dolžan voditi dokumentacijo, ki dokazuje: 

· upoštevanje pogojev iz specifikacije

· količino izdelanih klobas

· količino označenih klobas

· količino prodanih klobas

NADZOR IN SANKCIJE

14. člen

Upravni odbor GIZ Kranjska klobasa vsake 4 leta imenuje tri člane znotraj GIZ-a v Komisijo za kontrolo pravilne uporabe znaka Kranjska klobasa.  

Komisija najmanj 1x letno  preverja pravilno in legalno uporabo oznake Kranjska klobasa – na naključno izbranih prodajnih mestih.

15. člen

Če upravičenec do uporabe oznake Kranjska klobasa ravna v nasprotju z določili tega Pravilnika in Specifikacije, GIZ Kranjska klobasa o kršitvah obvesti pristojni inšpekcijski  organ, ki ukrepa v skladu s svojimi pristojnostmi.

PREHODNE IN KONČNE DOLOČBE

16. člen

Ta pravilnik začne veljati z dnem, ko ga potrdijo člani  GIZ-a Kranjska klobasa.

Ljubljana, 20.10.2007



Gospodarsko interesno združenje








proizvajalcev Kranjske klobase:








Aljoša Pegan, predsednik UO l.r.

PRAVILNIK JE STOPIL V VELJAVO: 27.3.2008
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